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УСМІХНЕМСЯ

Він шу ем 
с п е  ц ы  я л ь  н а  г а 
ка рэс пан дэн та 
га зе ты «Звяз да» 
Але ну ДРАП КО 
з вель мі важнай, 
д о ў  г а  ч а  к а  н а й 
і ра дас най па дзе яй — 
на ра джэн нем СЫ НА! 
Жа да ем не маў ля ці і баць кам 
моц на га зда роўя, бяс кон цай 
лю бо ві і не злі чо на га мност ва дзён, 
на поў не ных свят лом і цеп лы нёй, 
не за леж на ад на двор'я і вон ка вых 
аб ста він.

Ка лек тыў 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да».
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.19 18.35 11.16
Вi цебск — 7.10 18.24 11.14
Ма гi лёў — 7.09 18.25 11.16
Го мель — 7.05 18.23 11.18
Гродна — 7.34 18.51 11.17
Брэст    — 7.34 18.53 11.19

Iмянiны
Пр. Макара, Пятра, Фёдара.
К. Апалінара, Ігара.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 01.10—08.10.
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

Двое сяб роў.

— Пры ві тан не, даў но не ба чы лі ся! 

Што, твой хло пец усё яшчэ ў шко лу хо-

дзіць ці ўжо ў ін сты тут?

— У шко лу.

— Ды ну, у які клас?

— 8, 9 і 10.

— Што, ад ра зу ў тры?

— Так, ён там гіс то рыю вы кла дае.

Хто ра на ўстае... той мяў кае, дра па ец ца, 

но сіц ца па ква тэ ры і атрым лі вае тап кам.
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая  ��

Раз віц цё бе ла рус кай кі та іс ты кі па-
тра буе но вых іні цы я тыў. Маг чы ма, 
пер шы мі іх ге не ра та ра мі па він ны 
вы сту паць ма ла дыя. Пра гэ та мы і 
гу та рым з Да р'яй НЕ ЧЫ ПА РУК — вы-
 клад чыц ай ка фед ры кі тай скай фі ла-
ло гіі фі ла ла гіч на га фа куль тэ та Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. 
Яна даў но зай ма ец ца кі та іс ты кай. 
Не ад ной чы па бы ва ла ў Кі таі. Аў-
тар мно гіх да след чых пуб лі ка цый. 
Так са ма пра цуе ў га лі не мас тац ка га 
пе ра кла ду — кі тай скай паэ зіі на бе-
ла рус кую мо ву. 

— Да р'я, вы вяр ну лі ся з ка ман дзі роў-
кі ў Кі тай. Бы лі ў роз ных га ра дах, па зна-
ё мі лі ся з роз ны мі на ву ко вы мі шко ла мі. 
Што са мае пры кмет нае вы нес лі з па езд-
кі ў Пад ня бес ную?

— Кі тай удзя ляе ўсё боль шую ўва гу 
раз віц цю кі та яз наў ства як за мя жою, так 
і ў ся бе на ра дзі ме. Гэ та на ву ко вая і твор-
чая пра сто ра ўклю чае ў свае аб ся гі кі тай-
скую лі та ра ту ру, фі ла со фію, па лі та ло гію, 
са цы я ло гію, рэ лі гі яз наў ства і ін шыя на-
ву кі пра Кі тай. Так са ма з'я ві ла ся вя лі кая 
коль касць пе ра кла даў кі тай скай лі та ра ту-
ры, кла січ ных ка но наў на мо вы на ро даў 
све ту, па якіх вя дуц ца да сле да ван ні. Як 
у са мім Кі таі, так і ў спе цы яль ных ад мі-
ніст ра цый ных ра ё нах — Ган кон гу, Ма као, 
а так са ма на Тай ва ні. У су вя зі з рос там 
ін та рэ су ў сфе ры ака дэ міч ных да сле да-
ван няў Кі тая ў да дзе ных рэ гі ё нах за раз 
ёсць спе цы яль ныя на ву ко ва-да след чыя 
пра гра мы гу ма ні тар на га ас пек та і ў га лі-
не са цы яль ных на вук. Асоб на вар та ад-
зна чыць як у жыц ці са мо га гра мад ства 
Кі тая, так і ў на ву ко вых да сле да ван нях 
зліц цё ста ра жыт най тра ды цыі і су час нас-
ці. Тра ды цый ная дум ка Ста ра жыт на га Кі -
тая пе ра но сіц ца ў наш час, і роз ным з'я-
вам на да ец ца су час нае тлу ма чэн не праз 

прыз му тра ды цый на га ўкла ду і ка но наў 
жыц ця.

— Вы доб ра ве да е це су час ны стан бе-
ла рус ка-кі тай скіх гу ма ні тар ных су вя зяў. 
Што, на ваш по гляд, вар та ажыц ця віць 
перш за ўсё, каб ства рыць строй ную 
на ву ко вую шко лу ў га лі не вы ву чэн ня і 
прад стаў лен ня кі тай скай лі та ра ту ры ў 
Бе ла ру сі сён ня?

— Бе ла рус ка-кі тай скія гу ма ні тар ныя 
су вя зі са праў ды ста но вяц ца ўсё бо льш 
цес ны мі. Гэ та ад люст роў ва ец ца ў з'яў-
лен ні но вых пе ра кла даў тво раў кі тай скай 
лі та ра ту ры на бе ла рус кую мо ву і да сле-
да ван няў лі та ра ту ры. Але, на жаль, пра-
фе сій ных пе ра клад чы каў лі та ра ту ры з 
кі тай скай мо вы на бе ла рус кую ў нас у 
кра і не не так і шмат. Дзе ля та го каб рас ла 
за ці каў ле насць да пе ра кла даў і да сле да-
ван няў лі та ра ту ры Кі тая, не аб ход на іс тот-
ная ма тэ ры яль ная ас но ва. З раз лі кам на 
тое, каб пе ра клад чык і да след чык маг лі 
ся бе цал кам за бяс пе чыць, зай ма ю чы ся 
пра фе сій на толь кі пе ра кла да мі і да сле-
да ван ня мі лі та ра ту ры. Не аб ход на ства-
рэн не адзі най пля цоў кі, з да па мо гай якой 
пе ра клад чы кі і да след чы кі маг лі б па між 
са бою кан так та ваць, аб мень вац ца во пы-
там і мер ка ван ня мі, вы бі раць пра ек ты 
для вы ву чэн ня і пе ра кла ду. Так са ма ёсць 
вост рая па трэ ба ў пе ры я дыч ных дру ка ва-
ных вы дан нях, якія б прад стаў ля лі пра цы 

па кі тай скай лі та ра ту ры. Вы дан ні, 
дзе змя шча лі ся б ана та цыі тво раў, 
якія пе ра кла дзе ны з кі тай скай мо-
вы. Не аб ход на на ладж ваць і пад-
трым лі ваць су вя зі з вы да вец тва мі 
Кі тая, якія мо гуць прад стаў ляць 
ка та ло гі но вых вы дан няў і рэ ка-
мен да ваць тво ры кі тай скай лі та-
ра ту ры для пе ра кладу.

— Мас тац кі пе ра клад кі тай-
скай лі та ра ту ры на бе ла рус кую 
мо ву ў пер шую чар гу па тра буе 
ве дан ня мо вы ары гі на ла. Ці ха-
пае ў нас у кра і не за ці каў ле ных 
у раз віц ці да дзе на га кі рун ку пе-
ра клад чы каў?

— За раз за ці каў ле ныя пе ра-
клад чы кі ёсць. Не ма гу ска заць, 
што іх ду жа шмат. Але з кож ным 
го дам па вя ліч ва ец ца коль касць 
сту дэн таў, якія вы ву ча юць кі тай-
скую мо ву. І шмат хто з іх, па чы-

на ю чы ўжо з дру го га го да на ву чан ня, 
спра буе свае сі лы ў пе ра кла дах тво раў 
кі тай скай лі та ра ту ры з мо вы ары гі на ла. І 
да во лі па спя хо ва гэ та ро біць. Пас ля та го 
як іх пе ра кла ды зна хо дзяць мес ца ў дру ку, 
з'яў ля ец ца яшчэ боль шы твор чы азарт. 
Мы як вы клад чы кі і пе ра клад чы кі-прак-
ты кі заў сё ды аказ ва ем пры не аб ход нас ці 
моў ную пад трым ку, да ём па ра ды ў пе ра-
клад чыц кім пра цэ се. Ба зы, якую сту дэн ты 
атрым лі ва юць, вы ву ча ю чы кі тай скую мо ву 
ва ўні вер сі тэ це, цал кам ха пае для па спя хо-
ва га пе ра кла ду мас тац кай лі та ра ту ры.

— Ці маг чы ма, на ваш по гляд, ства-
рыць у Бе ла ру сі кі та яз наў чы ча со піс? 
Якім вам аса біс та ён уяў ля ец ца?

— Ба чу вост рую не аб ход насць у ства-
рэн ні кі та яз наў ча га ча со пі са ў Бе ла ру сі. 
Та ко га кштал ту ча со пі сы ства ра юц ца, на-
прык лад, аса цы я цы я мі кі та яз наў цаў і кі-
та яз наў чы мі ар га ні за цы я мі шэ ра гу кра ін 
Еў ро пы і СНД. Та кім чы нам, у чы та чоў з'я-
віц ца маг чы масць ад соч ваць су час ны стан 
і раз віц цё кі та яз наў ства ў на шай кра і не з 
раз лі кам на атры ман не бо лей цэ лас най 
кар ці ны. Я ба чу та кі ча со піс шмат пла на -
вым, дзе бы лі б прад стаў ле ны да сле да-
ван ні Кі тая па роз ных га лі нах, уклю ча ю-
чы лі та ра ту ру, мо ва знаў ства, фі ла со фію, 
гіс то рыю, па лі ты ку, эка но мі ку, гра мад скія 
на ву кі і ін шыя га лі ны. Больш та го, важ-
ным склад ні кам так са ма з'яў ля ец ца жа-

дан не за явіць пра да дзе ныя да сле да ван ні 
і ка ле гам з Кі тая. Так што ча со піс мож на 
ства раць на дзвюх (бе ла рус кай і кі тай скай) 
аль бо трох (бе ла рус кай, анг лій скай і кі-
тай скай) мо вах, што да зво ліць нам па шы-
рыць сфе ру зно сін і ака дэ міч на га аб ме на 
з Кі та ем.

— Да р'я, вы доб ра ве да е це су час-
ную лі та ра ту ру Кі тая і ад на ча со ва пе-
ра кла да е це кла січ ную кі тай скую паэ-
зію. На ма ган ні ў чым бо лей па трэб ны 
на сён няш ні дзень — пе ра кла дзе кла сі кі 
ці пе ра кла дзе су час най кі тай скай лі та-
ра ту ры?

— Кла січ ная паэ зія Кі тая зай мае важ-
нае мес ца ў лі та ра тур най пра сто ры, без 
якой нель га зра зу мець тра ды цый ныя 
воб раз жыц ця, мыс лен ня прад стаў ні коў
да дзе най кра і ны. І ўсё ж сёння су час ная 
лі та ра ту ра зай мае лі дзі ру ю чыя па зі цыі. 
Кла січ ная лі та ра ту ра шмат ця жэй шая за 
су час ную для пе ракла ду. Па коль кі кла січ-
ныя тво ры пі са лі ся на вэнь я ні, які ўяў ляе 
са бой «кла січ ную кі тай скую мо ву», што 
мае іс тот ныя ад роз нен ні ад су час най кі-
тай скай мо вы. Больш та го, іс нуе сіс тэ ма 
гран таў на пе ра кла ды су час най кі тай скай 
лі та ра ту ры. У Кі таі рас пра цоў ва ец ца да-
па мож нік па тво рах су час ных кі тай скіх 
пісь мен ні каў. На да дзе ны мо мант на ма-
ган ня мі су пра цоў ні каў вы да вец тваў, рэ-
дак цый лі та ра тур ных вы дан няў Кі тая, лі-
та ра тур ных кры ты каў і да след чы каў бы лі 
ада бра ныя тво ры су час най кі тай скай лі та-
ра ту ры, па чы на ю чы з 1977 го да і да сён-
няш ніх дзён. У агуль ным спі се — 30 ра ма-
наў, 50 на вел і 100 апа вя дан няў. Агуль ны 
лік — 180 тво раў, якія рэ ка мен да ва ны для 
пе ра кла ду на мо вы на ро даў све ту.

— Дзя куй, Да р'я! За ста ец ца па жа-
даць пос пе хаў у раз віц ці ўсіх ва шых 
іні цы я тыў!

Гу та рыў Сяр гей ШЫЧ КО.

Пля цоў кай кан са лі да цыі ўсіх сіл 
бе ла рус кіх кі та яз наў цаў мог бы 
стаць ад мыс ло вы ча со піс.
І вы да ваць яго па жа да на 
на бе ла рус кай, кі тай скай 
і анг лій скай мо вах.

Рэ ка мен да цый ны спіс кі тай ска га 
бо ку, што пе ра кла даць 
з іх су час най лі та ра ту ры, коль кас на 
скла дае 180 тво раў: 
30 ра ма наў, 50 на вел, 
100 апа вя дан няў.

ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 1. Ма лыя 
дзет кі, што чыс тыя ...: і све цяць, і 
ра ду юць у цём ную ноч ку (прык.). 
5. Пом нік у го нар якой-н. па дзеі 
або на ўша на ван не чы ёй-н. па мя-
ці ў вы гля дзе вы со ка га, звы чай-
на кан то ва га, слу па, зву жа на га
ўвер се. 11. Са вец кі кам па зі тар, 
чыё дра ма тур гіч нае май стэр ства 
яго асаб лі ва яр ка пра яві ла ся ў 
му зы цы ма ну мен таль на га ба ле-
та «Спар так». 13. Лег ка вы або 
гру за вы аў та ма біль, пры зна ча ны 
для пе ра воз кі па са жы раў або гру-
заў з апла тай па так со мет ры. 14. 
Му зыч на-дра ма тыч ны твор. 16. 
Нік чэм ны, не пры яз ны ча ла век. 
19. Бе лая па жыў ная вад касць, 
якая вы дзя ля ец ца груд ны мі за-
ло за мі. 21. Гас па ды ня ў ха це, што 
... ў мё дзе (прык.). 23. Гля дзі фо-
та. 24. Ро шчы на з со ла ду, му кі і 
буль бы, з якой го няць спірт. 25. 
Алад ка, блін з дра най буль бы. 26. 
Жы вё лы, час цей ад на го ві ду, якія 
па су цца або ўтрым лі ва юц ца ра-
зам, гур там. 28. Сты ліс тыч ная фі-
гу ра ў вер ша скла дан ні. 36. Мес ца 
ўпа дзен ня ра кі ў мо ра, во зе ра ці ў 
ін шую ра ку. 37. Той, хто кіруе са-
ма лё там або ін шымі ля таль нымі 
апа ра тамі. 38. Тое, што і бра ва, 
але ў больш моц най сту пе ні. 39. 
Уяў ная лі нія, якая пра хо дзіць ва-
кол зям но га ша ра на роў най ад-
лег лас ці ад абод вух по лю саў і па-
дзя ляе зям ны шар на Паў ноч нае і 
Паўд нё вае паў шар'і. 40. Пры ста-
са ван не на кол цах або ро лі ках, на 
якім ка та юц ца дзе ці, ад штур хоў-
ва ю чы ся ад зям лі на гой.

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 2. Мі не рал, 
раз на від насць ага ту, у якім чар-
гу юц ца слаі чор най і бе лай афар-
боў кі. 3. Ад дзел уста но вы, дзе 
за хоў ва юц ца ста рыя да ку мен ты, 

скон ча ныя спра вы. 4. Ку ча ра выя 
або за ві тыя ва ла сы. 6. Дрэ ва, ад-
на з «сяс цёр» бе ла рус кіх пар ты за-
наў. 7. Бе ла рус кі на род ны та нец. 
8. Шмат га до вая тра вя ніс тая рас-
лі на ся мей ства зла каў з цвёр дым 
шча ці на па доб ным сцяб лом, якая 
су стра ка ец ца на дрэн най па шы, 
лу зе. 9. Імк лі вы на пад на па зі цыі 
пра ціў ні ка. 10. Моц ны ве цер, бу ра 
на мо ры, акі я не, вя лі кім во зе ры. 
12. Цяж ка ды ха ю чы, пе ра важ на 
но сам, утва раць гу кі з пры свіс-
там. 15. Адзін ка ча су ў 60 мі нут, 
якую ад ліч ва юць ад поўд ня ці ад 
ся рэ дзі ны но чы. 16. Вя лі кая ма са 
згус це лай ва дзя ной па ры ў ат-
мас фе ры. 17. Пра дукт хар ча ван-
ня з асо ба пры га та ва на га мяс но га 
фар шу ў кі шач най або штуч най 
аба лон цы. 18. Апа рат для вы зна-
чэн ня мес ца зна хо джан ня аб' ек та з 
да па мо гай ад бі тых ад яго гу ка вых 
або элект ра маг ніт ных хваль. 20. 
Дэ таль ха да во га ме ха ніз ма га дзін-
ні каў. 22. Імя акт ры сы Луч ко. 25. 
Шмат га до вая рас лі на з цвёр дым 
ства лом і га лі на мі, якія ўтва ра юць 
кро ну. 27. Жы лое па мяш кан не для 
па са жы раў або экі па жа на суд не. 
29. Па ся джэн не для су мес на га 
аб мер ка ван ня ча го-не будзь. 30. 
За ключ ная част ка спар тыў на га 
спа бор ніц тва на хут касць. 31. Час 
су так ад кан ца но чы да па чат ку 
дня, пер шыя га дзі ны дня. 32. Доў гі 
тон кі ву сік на ка лас ках жы та, пша-
ні цы, яч ме ню. 33. Дзі кі аф ры кан-
скі конь з па ла са тай афар боў кай 
це ла. 34. Гнеў, ня мі ласць ца ра да 
ба я ры на, вяль мо жы, які ў чым-н. 
пра ві на ва ціў ся. 35. Су куп насць 
усіх ві даў рас лін якой-н. мяс цо вас-
ці ці геа ла гіч на га пе ры я ду.

Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ, 
г. Мінск.

КРЫ ЖА ВАН КА

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ
Па га ры зан та лі: 1. Зо рач кі. 5. Абел іск. 11. Ха ча ту ран. 13. Так сі. 14. Опе ра. 16. Вы ра дак. 19. Ма ла ко. 

21. Алад кі. 23. Ка зёл. 24. Бра га. 25. Дра нік. 26. Ста так. 28. Ана фа ра. 36. Вус це. 37. Пі лот. 38. Бра ві сі ма. 
39. Эк ва тар. 40. Са ма кат. Па вер ты ка лі: 2. Онікс. 3. Ар хіў. 4. Ку ча ры. 6. Бя ро за. 7. Ля нок. 8. Сі вец. 9. 
Ата ка. 10. Шторм. 12. Сап ці. 15. Га дзі на. 16. Воб ла ка. 17. Каў ба са. 18. Ла ка тар. 20. Ан кер. 22. Кла ра. 25. 
Дрэ ва. 27. Ка ю та. 29. На ра да. 30. Фі ніш. 31. Ра ні ца. 32. Асцюк. 33. Зеб ра. 34. Апа ла. 35. Фло ра.

1. Кам пост
Апа лае ліс це здраб ні це і 

да дай це ў кам пос ную ку чу. 
Ліс ця ны «кам па нент» кам пос-
ту ака жац ца най больш эфек-
тыў ным, ка лі не за доў га да яго 
за клад кі вы змес ці це ту ды зя-
лё ныя рас лі ны. Як гру бы ма-
тэ ры ял ліс це ўраў на ва жыць у 
кам по сце до лю зя лё ных ад хо-
даў.

2. Грунт для ра са ды і па ка-
ё вых кве так

Апа лае ліс це па кла дзі це ў 
вя лі кі по лі эты ле на вы па кет, 
да дай це да іх зя лё ныя ад хо ды 
(на прык лад, ад на га до вае пус-
та зел ле без ка ра нёў і на сен ня), 
рэ гу ляр на пад тра сай це і змеш-
вай це ў па кун ку. Пас ля рас кла-
дан ня гэ ты ар га ніч ны ма тэ ры ял 
ста не вы дат ным грун там для 
вы рошч ван ня ра са ды і па ка ё-
вых кве так.

3. Муль ча
Во сен ню прос та рас кла дзі-

це апа лае ліс це на град ках і 
сця жын ках па між імі. Та кі 
муль чы ру ю чы пласт стры мае 
рост пус та зел ля і бу дзе пе ра-
шка джаць вы мы ван ню з гле бы 
мі не ра лаў. Вяс ной пе ра прэ лае 
ліс це збя ры це граб ля мі аль бо 
ўка пай це ў гле бу.

4. Дэ кор для са до вых да-
ро жак

У на ту раль ных са дах апа-
лае во сень скае ліс це гар ма-
ніч на гля дзіц ца на да рож ках. 
Прос та не збі рай це яго да той 
па ры, па куль яно не па чар нее, 
— і ваш учас так бу дзе ззяць 
за ла ціс та-аран жа вы мі фар ба-
мі. У гэ та га пры род на га ма тэ-
ры я лу для ўпры гож ван ня да-
ро жак ёсць адзін мі нус: у мок-
рае на двор'е ліс ты ста но вяц ца 
сліз кі мі.

5. Укрыў ны ма тэ ры ял для 
мна га лет ні каў

Су хім ліс цем аб гар ні це на 
зі му ру жы, гар тэн зіі, хры зан-
тэ мы і ін шыя цеп ла лю бі выя 

шмат га до выя рас лі ны. Так са ма 
апа лай ліс то тай мож на за муль-
чы ра ваць гле бу ў кан тэй нер-
ных куль тур. «Коў дра» з ліс ця
спат рэ біц ца і цы буль ным квет-
кам: та ды яны за цві туць ра-
ней. Увес ну не за будзь це ся 
свое ча со ва пры браць ліс це з 
квет ні каў, каб рас лі ны пад ім 
не згні лі.

6. Ма тэ ры ял для цёп лых 
гра дак

Каб увес ну атры маць ура-
джай як ма га ра ней, апа лым 
ліс цем за поў ні це да кра ёў за-
га дзя пад рых та ва ныя тран шэі, 
а вы ка па ную гле бу па кінь це ка-
ля бу ду чых цёп лых гра дак да 
вяс ны. На ліс то ту па кла дзі це 
здроб ле ную тра ву і ін шыя зя-
лё ныя рэшт кі і па лі це тран шэі
ва дой (ка лі во сень даждж лі вая, 
бу дзе да стат ко ва на ту раль на-

га ўвіль гат нен ня). Увес ну на 
асе лае ліс це на сып це зям лю, 
пас ля ча го на крый це град кі ня-
тка ным ма тэ ры я лам. Ка лі яны 
«са грэ юц ца», вы са дзі це ту ды 
ра са ду.

7. Грунт для вы со кіх гра дак
Па та кой жа схе ме вы ка рыс-

тоў вай це апа лае ліс це для на-
паў нен ня вы со кіх гра дак. Вяс-
ной пе ра прэ лая ліс то та бу дзе 
вы лу чаць у гле ба су месь цяп ло 
і ство рыць ап ты маль ныя ўмо-
вы для рос ту ага род ных куль-
тур. На та кіх град ках ура джай 
хут чэй спее.

8. Угна ен не для га зо на
Ліс це пры ня се ка рысць траў-

ні ку толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 
яго здраб ніць. У су хое на двор'е 
прай дзі це ся па га зо не га зо на-
ка сіл кай са зня тым ко шы кам. 
Здроб не нае ліс це да зво ліць 
тра ве «ды хаць» і не ўза ба ве 
пра нік не ў грунт і па леп шыць 
яго струк ту ру.

9. Дом для во жы каў
Част ку апа ла га ліс ця па кінь-

це ка ля пло та, у да лё кіх кут ках 
са ду, дзе не рас туць ага род ныя 
куль ту ры, і ў пры стволь ных кру-
гах дрэў. У су хім ліс ці лю бяць 
зі ма ваць во жы кі. Так вы мо жа-
це да па маг чы гэ тым мі лым жы-
вёл кам зда быць зруч нае мес ца 
для зі мо вай спяч кі.

Во жык у са дзе пры но сіць вя-
лі кую ка рысць. Ён есць шкод-
ных на ся ко мых, та кіх, як май-

скія жу кі, ва ла са тыя жу жа лі, 
гу се ні цы ма на шан кі і ня пар ны 
шаў ка прад.

10. Упры гож ван не для до-
ма

Вы бе ры це са мыя пры го-
жыя ліс ты ары гі наль най фор-
мы і афар боў кі і скла дзі це з 
іх дэ ка ра тыў ныя кам па зі цыі 
(на прык лад, во сень скія вян кі і 
бу ке ты), якія вы дат на ўпі шуц ца 
ў ін тэр' ер до ма. А яшчэ яр кія 
ліс ты мож на вы ка рыс тоў ваць 
пад час су мес най твор час ці з 
дзець мі пры ства рэн ні ці ка вых 
вы ра баў.

ШТО РА БІЦЬ
З АПА ЛЫМ ЛІС ЦЕМ?

5 КАСТ РЫЧ НІ КА

1713 год — на ра-
дзіў ся Дэ ні 

Дзід ро, фран цуз скі фі ло-
саф, асвет нік, эн цык ла пе-
дыст, пісь мен нік і кры тык, 
які ра зам з Валь тэ рам ака-
заў най боль шы ўплыў на 
та га час ную гра мад скую 
дум ку.

1786 год — 230 га доў та му на ра дзіў ся 
Ві кен цій Ра він скі, па эт і дра ма-

тург, ве ра год ны аў тар паэ мы «Эне і да на вы ва-
рат». Па по гля дах быў бліз кі да дзе каб рыс таў. 
На пі саў вер ша ва ную ка ме дыю «Шлюб па ня-
во лі», са ты ру на арак чэ еў скія па рад кі «Вя лі кі 
муж суб ар ды на цыі».

1793 год — дэ крэ там На цы я наль на га 
кан вен та, пры ня тым 5 каст рыч-

ні ка 1793 го да, у пе ры яд Фран цуз скай рэ ва-
лю цыі, ад ме не на хрыс ці ян скае ле таз лі чэн не і 
ўве дзе ны рэ ва лю цый ны ка лян дар, які аб вяс ціў 
па ча так но вай эры. Ка лян дар азна чаў раз рыў 
з тра ды цы я мі і дэ хрыс ці я ні за цыю. Пер шы год 
рэ ва лю цыі, 1792-гі, быў аб ве шча ны па чат кам 
эры. Эра «ад на ра джэн ня Хрыс то ва» і па ча-
так го да з 1 сту дзе ня ска соў ва лі ся. Ад лік га-
доў па чы наў ся з 22 ве рас ня 1792 го да, да ты 
зні шчэн ня ка ра леў скай ула ды і аб вя шчэн ня 
рэс пуб лі кі, якая ў той год су па ла з днём во-
сень ска га раў на дзен ства. На ступ ныя га ды 
па чы на лі ся апоў на чы та го дня, на які пры па-
даў мо мант во сень ска га раў на дзен ства (па 

ся рэд нім па рыж скім ча се). Год дзя ліў ся на 
12 ме ся цаў па 30 дзён. Ас тат нія 5 ці 6 дзён го да 
на зы ва лі ся сан кю ла ты да мі. За мест тыд ня бы-
ла ўве дзе на дэ ка да. Рэ ва лю цый ны ка лян дар 
з эк за тыч ны мі наз ва мі ме ся цаў, якія ад люст-
роў ва юць асаб лі вас ці по раў го да, дзей ні чаў да 
1 сту дзе ня 1806 го да, пас ля ча го на па ле о наў-
ская ім пе рыя вяр ну ла ся да гры га ры ян ска га 
ка лен да ра.

1918 год — па ста но вай НКУС РСФСР 
за сна ва ны са вец кі кры мі наль-

ны вы шук. У гэ ты дзень бы ло за цвер джа на 
«Па ла жэн не аб ар га ні за цыі ад дзе лаў кры мі-
наль на га вы шу ку», у якім вы кла да лі ся асно вы 
ар га ні за цыі і за да чы гэ тай служ бы.

1946 год — 70 га доў та му на ра дзіў-
ся (вёс ка Ма жэй кі Па стаў ска га 

ра ё на) Зя нон Ва лян ці на віч Лоў кіс, бе ла рус кі 
ву чо ны ў га лі не ме ха ні за цыі сель скай гас-
па дар кі, док тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар, 
член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, за слу жа ны 
дзе яч на ву кі Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых прац 
па сель ска гас па дар чых ма шы нах, пра цэ сах і 
апа ра тах пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці, тэх-
на ло гіі вы твор час ці і пе ра пра цоў кі буль бы.

Ні на ЗА ГОР СКАЯ, паэ тэ са:
За ціш ку не шу кай це для ся бе.

За ціш ку не шу кай це для дзя цей.
За ці шак нас са міх

У нас кра дзе.

Во сен ню ў са дзе збіраецца шмат апа ла га 
ліс ця. Але не спя ша й це ся спаль ваць яго, вя-
до ма, ка лі яно не за ра жа нае не бяс печ ны мі 
хва ро ба мі (ко ка мі ко зам, пар шой, муч ніс тай
ра сой). Зда ро вае су хое ліс це мо жа быць 
вель мі ка рыс ным.

Не ка то рыя са да во ды пры трым лі ва юц ца 
дум кі, што ў пры ро дзе ўсё пра ду ма на пра-

віль на, та му апа лае ліс це лепш па кі нуць у 
са дзе. Гэ тая ар га ні ка па слу жыць ежай для 
чар вя коў і па леп шыць струк ту ру гле бы. Але 
ка лі ліс це па дае на га зон або клум бу, яго 
трэ ба згрэб ці, каб не пе ра кры ва ла рас лі нам 
до ступ да свят ла і па вет ра. Зні шчаць са бра-
ны пры род ны ма тэ ры ял не вар та, ён мо жа 
яшчэ спат рэ біц ца.

ПО РУЧ З ЭКА НА МІЧ НЫМ — 
ЛІ ТА РА ТУР НЫ ПО ЯС ШАЎ КО ВА ГА ШЛЯ ХУ
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